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ผู้อ านวยการโรงเรียนกระท าผิดวินัยเก่ียวกับการเงินและบัญชี 

ข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา และผู้สนใจทุกท่าน สัปดาห์ ท่ีผ่านมาได้อ่าน

รายงานการประชุม อ.ก.ค.ศ. วิสามัญเกี่ยวกับวินัยและการออกจากราชการ พบว่าข้าราชการครู

และบุคลากรทางการศึกษากระท าผิดในเรื่องการเงินและบัญชีเป็นจ านวนมาก วันน้ีจึงจะน าเรื่อง

การกระท าผิดวินัยเกี่ยวกับการเงินและบัญชี ซึ่งได้มีการพิจารณาและลงโทษเป็นท่ีเรียบร้อยแล้ว 

มาบอกกล่าวให้ได้ทราบดังน้ี 

ผู้อ านวยการสถานศึกษาแห่งหน่ึงในสังกัดส านักงานเขตพื้นท่ีการศึกษาประถมศึกษา  

มีพฤติการณ์ เบิกถอนเงินโครงการอาหารกลางวันของนักเรียน และเงินอุดหนุนท่ีได้รับจัดสรร  

ตามโครงการเรียนฟรีไปใช้เพื่อประโยชน์ส่วนตัว โดยในปีงบประมาณ พ.ศ. 2553 โรงเรียนได้รับ

จัดสรรเงินงบประมาณเพื่ออุดหนุนโครงการอาหารกลางวันส าหรับนักเรียนจาก อบต. เป็นจ านวน 

72,000 บาท ภายหลังผู้อ านวยการได้ถอนเงินออกจากบัญชีอย่างต่อเน่ืองเป็นเงินจ านวน 

103,097 บาท ซึ่งท าให้มีผลกระทบต่อการจัดอาหารกลางวันให้กับนักเรียน จากเดิมโรงเรียน  

เคยจัดอาหารกลางวันให้นักเรียนครบ 5 วันท าการ แต่ภายหลังท่ีผู้อ านวยการได้ท าการเบิกถอน

เงินออกจากบัญชีไป ปรากฏว่าโรงเรียนได้จัดท าอาหารกลางวันให้ นักเรียนรับประทานเพียง

สัปดาห์ละ2-3 วันเท่าน้ัน โดยไม่มีพยานหลักฐานว่าผู้อ านวยการน าเงินท่ีเบิกถอนออกมา 

ลงรายการในระบบบัญชีการเงิน และไม่มี เอกสารหลักฐานเกี่ยวกับการเงินให้ตรวจสอบ  

รวมท้ังการเบิกถอนเงินออกจากบัญชีเงินอุดหนุนโครงการอาหารกลางวัน ภายหลังท่ีตนได้รับค าสั่ง

ให้ย้ายไปด ารงต าแหน่งท่ีโรงเรียนอื่นแล้ว นอกจากน้ันยังมีกรณีเกี่ยวกับเงินอุดหนุนท่ีได้รับจาก

จัดสรรตามโครงการเรียนฟรี 15 ปี เพิ่มเติมเป็นเงิน 115,448 บาท ผู้อ านวยการสถานศึกษาราย

ดังกล่าวยังได้เบิกถอนเงินออกมาอย่างต่อเน่ือง เป็นจ านวน 115,076 บาท โดยไม่น ามาลงระบบ

บัญชีการเงินของโรงเรียนเช่นกัน แต่มีหลักฐานว่าได้น าเงินไปใช้ตามวัตถุประสงค์ของทางราชการ

เกี่ยวกับโครงการเรียนฟรี 15 ปี ในการจัดซื้อวัสดุการศึกษา จ านวน 56,158 บาท แต่ไม่ได้

ด าเนินการตามระเบียบว่าด้วยการพัสดุ ผู้อ านวยการส านักงานเขตพื้นท่ีการศึกษาจึงได้แต่งต้ัง 
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คณะกรรมการสอบสวนความผิดวินัยอย่างร้ายแรง แล้วปรากฏว่าผู้อ านวยการสถานศึกษาราย

ดังกล่าว กระท าความผิดจริง จึงได้เสนอเรื่องให ้อ.ก.ค.ศ. เขตพื้นท่ีการศึกษา พิจารณาลงโทษทาง

วินัยแก่ผู้อ านวยการสถานศึกษารายน้ี ซึ่ง อ.ก.ค.ศ. เขตพื้นท่ีการศึกษา พิจารณาแล้ว มีมติให้

ลงโทษไล่ออกจากราชการ เน่ืองจากกระท าผิดวินัยตามมาตรา 84 วรรคสาม แห่งพระราชบัญญัติ

ระเบียบข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา พ.ศ. 2547 กรณีปฏิบัติหรือละเว้นการปฏิบัติ

หน้าท่ีราชการโดยมิชอบ เพื่อให้ตนเองหรือผู้อื่นได้รับประโยชน์ท่ีมิควรได้ เป็นการทุจริตต่อหน้าท่ี

ราชการ ถือ เป็นความผิดวิ นัยอย่ า งร้ ายแรง  และให้ รายงานต่อ ก .ค .ศ .  เพื่ อทราบ  

ซึ่ง อ.ก.ค.ศ. วิสามัญเกี่ยวกับวินัยและการออกจากราชการ (ซึ่งท าการแทน ก.ค.ศ.) พิจารณาแล้ว

มีมติรับทราบค าสั่งไล่ออกจากราชการ 

 การท่ีน ากรณีน้ีมาเป็นตัวอย่างก็เพื่อจะกระตุ้นเตือนข้าราชการครูและบุคลากรทางการ

ศึกษาทุกท่าน ท่ีมีหน้าท่ีหรือได้รับมอบหมายให้ปฏิบัติหน้าท่ีเกี่ยวกับการเงิน ได้ยึดถือปฏิบัติให้

เป็นไปโดยถูกต้องตามระเบียบ กฎหมาย อย่างเคร่งครัด โปร่งใส ตรวจสอบได้ จะได้ไม่ต้องพลาด

พลั้งกระท าผิดวินัยในเรื่องดังกล่าว เพราะบทลงโทษจากการกระท าผิดเช่นน้ีร้ายแรง และจะท าให้

ต้องเสียอนาคตไปด้วย 

 

พินิจศกัดิ์  สุวรรณรังค ์

เลขาธิการ ก.ค.ศ.  
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